

黎巴嫩真主党凭啥硬刚以色列

主笔 赵世峰

“可能把整个地区带入灾难”

最近黎以紧张局势进一步升级。以色列方面称，黎巴嫩真主党武装7月27日傍晚向戈兰高地迈季代勒舍姆斯镇发射的一枚火箭弹击中一座足球场，造成包括儿童在内的12人死亡，另有30多人受伤。以色列电视12台援引一名目击者的话报道称，火箭弹飞来时，防空警报响起，但那些伤亡人员当时来不及跑进掩体。

足球场遇袭事件发生后，以军当天早些时候打击了黎巴嫩境内多个真主党目标，导致多名武装人员死亡。作为报复，黎巴嫩真主党方面用火箭弹和无人机袭击了多个以军目标。但黎巴嫩真主党发表声明，坚决否认与迈季代勒舍姆斯足球场遇袭有关联，拒绝一切“不实指控”。而以军发言人哈加里则称，经查证，击中足球场的火箭弹是伊朗制造的“法拉克”-1型，“只有黎巴嫩真主党才装备”。

美联社援引多名美国情报官员的消息报道称，美方认为火箭弹由黎巴嫩真主党发射，但无法确定是否为偏离既定目标而误击足球场。另据美国阿克西奥斯新闻网报道，黎巴嫩真主党认为人员伤亡是以军用于拦截火箭弹的导弹坠落所致，但以军否认这一说法。

戈兰高地是叙利亚西南部一块狭长地带，以色列在1967年第三次中东战争中占领戈兰高地，对这一战略要地实施控制和管辖，拒绝归还叙利亚。国际社会不承认戈兰高地为以色列领土。而迈季代勒舍姆斯镇居民主要是亲叙利亚的德鲁兹人，拒绝承认以色列军事占领、拒绝接受以色列国籍。路透社7月28日报道称，暂不清楚遇袭事件死者是否为以色列公民。

袭击发生后，以色列总理内塔尼亚胡提前结束在美国的访问，回国后立即召开安全内阁会议商讨应对措施。根据以色列总理办公室发表的声明，内塔尼亚胡表示，黎巴嫩真主党“将付出沉重的、前所未有的代价”。

以色列国防部7月28日说，以军战机27日深夜至28日凌晨对黎巴嫩南部及黎纵深地区发动空袭，打击了包括武器库在内的真主党多个目标。黎巴嫩看守总理米卡提7月28日呼吁在黎南部实现全面停火，避免局势升级。黎总理办公室发表声明说，米卡提开展了一系列外交和政治接触，以应对当前的紧急状况和以色列对黎巴嫩的一再威胁。

本轮巴以冲突去年10月爆发以来，黎巴嫩真主党为声援巴勒斯坦伊斯兰抵抗

以色列方面宣称，黎巴嫩真主党武装7月27日向以方控制的戈兰高地发射火箭弹，击中一座足球场，造成12人死亡。以色列总理内塔尼亚胡威胁要让黎巴嫩真主党“付出前所未有的代价”，黎巴嫩真主党方面则否认与袭击有关联。黎巴嫩真主党为何要硬刚以色列，它又何以成为以媒眼中以色列的强硬对手？



6月19日，黎巴嫩真主党领导人纳斯鲁拉在一场悼念活动上发表电视讲话。 新华社发

运动（哈马斯），持续袭击以军目标，以军则以空袭和炮击回应。双方在黎以临时边界的冲突持续至今，迫使黎南部和以北部大量居民疏散。

近来以色列与黎巴嫩真主党的冲突呈加剧趋势。以军方此前表示，已批准在黎巴嫩开展军事行动的计划。黎巴嫩真主党方面强硬回应，如果双方开战，真主党将“无限制地”战斗。足球场遇袭和以方表态进一步加深了外界对以色列与黎巴嫩真主党冲突进一步扩大的忧虑。

足球场袭击事件发生后，美国予以谴责，声称坚决支持以色列，同时也表示不希望黎以边境冲突进一步升级。美国国家安全委员会称，正与以色列和黎巴嫩政府沟通，希望通过外交途径“彻底终止”所有黎以冲突。欧盟委员会外交与安全政策高级代表博雷利呼吁对这一事件进行独立调查。

联合国黎巴嫩问题特别协调员亨尼斯-普拉斯哈特和联合国驻黎巴嫩临时部队司令拉萨罗7月27日发表联合声明说，如果黎巴嫩真主党与以色列的冲突进一步升级，“可能把整个地区带入难以置信的灾难”，双方应保持“最大克制”。

一名埃及官员告诉美联社，黎巴嫩真主党此次袭击更加凸显加沙地带停火谈判的紧迫性，“加沙停火最终会让以色列和黎巴嫩真主党停火”。

一支中等规模的正规军

黎巴嫩真主党是黎巴嫩1975年至1990年内战后唯一保有武器的派别，它上一次与以色列交战是在2006年。虽然目前与以色列交战的主要是哈马斯和巴勒斯坦伊斯兰圣战组织（杰哈德），但以媒分析认为，黎巴嫩真主党可能成为以色列的强硬对手，因为它的能力远超哈马斯和杰哈德。

《以色列时报》的文章认为，黎巴嫩真主党在以色列北部和黎巴嫩的贝卡谷地占据战略位置，且拥有比许多国家军队更先进的军火库。虽然黎巴嫩真主党没有空军，但在其他方面它可以被视为一支中等规模的正规军，而不是半业余民兵武装。根据以媒和法新社分析，黎巴嫩真主党拥有以下优势：

拥有现代化火箭弹和导弹。以色列情报部门估计，黎巴嫩真主党现在拥有约15万枚导弹和火箭弹。除了拥有大量像“布尔坎”火箭弹这样的中型和重型火箭弹外，该组织还拥有包括“飞毛腿”导弹和伊朗的“征服者”-110导弹在内的战术弹道导弹，其中许多导弹的射程覆盖了整个以色列。现在黎巴嫩可以更精准地打击以色列境内诸如指挥所、机场等目标。

英国“控制风险”咨询公司助理分析师迪娜·阿拉吉表示，黎巴嫩真主党2006年时拥有约1.5万枚火箭弹，而近年来的非官方估算这个数字

已经翻了近10倍。“真主党据称已获得更先进的武器，尤其是精确制导导弹。”阿拉吉说，“真主党最先进的武器很可能还没登场。”

军事分析人士、黎巴嫩退役陆军将领哈利勒·赫卢认为，真主党拥有伊朗制造的弹道导弹，还没派上用场。其中包括精确制导导弹“征服者”-110，射程约300公里，足以从黎巴嫩境内打到特拉维夫和耶路撒冷。

能够自制攻击无人机。黎巴嫩真主党领导人纳斯鲁拉表示，真主党的大量无人机库存要归功于本土化制造。阿拉吉说：“自杀式无人机具有高度自主性，可以从任意地点发射，因此具有战术优势。”赫卢认为，黎巴嫩真主党还拥有“目击者”-136攻击无人机和其他型号的伊朗无人机，其中一些“具有光电和GPS双重制导”。

反舰导弹能够攻击海上目标。纳斯鲁拉6月19日表示，如果爆发全面战争，以色列一定会看到“我们来自陆地、海上和空中”的行动。他说，以色列所有的海岸、“所有的港口、所有的舰船”都将受到影响。

赫卢说，黎巴嫩真主党拥有射程300公里的俄制“红宝石”反舰导弹，导弹“精确度极高，速度极快，可用于打击海上目标，包括钻井平台”。而“一旦发生全面战争，黎巴嫩真主党可能会瞄准战略目标，比如以色列北部的海法港，以及海上石油和天然气基础设施。”

拥有有效的防空系统。黎巴嫩真主党拥有一些防空系统，对以色列空军在控制黎巴嫩领空方面构成巨大挑战。黎巴嫩真主党目前拥有俄制“山毛榉”地空导弹，可以直接威胁在以色列北部活动的以军飞机。

今年，黎巴嫩真主党曾宣布用地对空导弹击落多架以军“竞技神”-450和“竞技神”-900无人机，并表示已经在用这些武器瞄准以色列战机。阿拉吉指出，“虽然这些导弹不会对以色列的制空权构成重大挑战”，但它们将迫使以军“调整作战模式”。

战斗人员数量远超10万。纳斯鲁拉表示，黎巴嫩真主党可供调遣的战斗人员数量“远远超过”10万人。他说，来自叙利亚、伊拉克、也门和伊朗等国的盟友主动提出派遣部队支援，但真主党已经婉拒。赫卢认为，黎巴嫩真主党很可能可以“动员超过10万人，包括预备役人员”，但他也指出，“这并不意味着他们已经做好了战斗准备和训练”。

在叙利亚冲突中收获宝贵经验。在与叙利亚政府并肩作战的过程中，黎巴嫩真主党获得了许多战术和战场经验以及武器装备。接近该组织的人士说，黎巴嫩真主党第一次有能力将与以色列的战争带到以色列领土深处。黎巴嫩真主党还改进了其后勤运作方式，并在叙利亚冲突中学会了更有效地使用更复杂的设备、火炮、侦察和监视无人机。

具备开辟第二条战线的能力。在发生重大冲突时，黎巴嫩真主党现在有能力从叙利亚控制的戈兰高地部分地区开辟对抗以色列的第二条战线，在当地叙利亚军队加固的掩体中隐藏炮弹，从而更好地应对以军空袭。

黎巴嫩真主党可能在黎巴嫩南部以及东部的贝卡谷地拥有广泛的地下隧道网络，可以“按哈马斯的模式打一场消耗战”。赫卢说，“以色列战机威胁不到黎巴嫩真主党领导人，因为他们将躲在地下。”



这是2023年10月16日在以色列与黎巴嫩临时边界以方一侧营地拍摄的以军战车和士兵。 新华社发